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ГАРМОНІЗАЦІЯ НАЦІОНАЛЬНОГО ЗАКОНОДАВСТВА УКРАЇНИ 

З ПРАВОМ ЄС У СФЕРІ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 

 

В умовах окупації Російською Федерацією частини території України, що 

переросло у повномасштабне вторгнення, характеристики поточної безпекової 

ситуації в нашій державі не є задовільними. Зважаючи на це, навіть в умовах 

воєнного стану, Україна не припиняє євроінтеграційний вектор, що є 

стратегічним напрямком розвитку країни. При цьому, в умовах, що склалися, 

вважаємо, актуальним питанням є дослідження гармонізації національного 
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законодавства України з правом Європейського Союзу (далі за текстом – ЄС) 

саме у сфері національної безпеки. 

У підписаній Україною Угоді про асоціацію з ЄС від 27 червня 2014 р. (далі 

за текстом – Угода) передбачається приведення чинних законів та майбутнього 

законодавства у відповідність до acquis ЄС [1], у зв’язку із чим прийнято Закон 

України «Про Загальнодержавну програму адаптації законодавства України до 

законодавства Європейського Союзу» від 16 вересня 2014 р. (далі за текстом – 

Закон). Аналіз цього Закону дає підстави стверджувати, що законодавець обрав 

такий механізм приведення актів національного законодавства у відповідність до 

права ЄС, як адаптація [2]. З іншого боку, в установчих договорах ЄС та самій 

Угоді фігурує поняття «гармонізація». 

З приводу співвідношення понять «гармонізація» та «адаптація» науковці 

висловлюють різні позиції. Так, правознавці розглядають їх як різні категорії, де 

«гармонізація» вживається на позначення процесу приведення законодавства у 

відповідність до права ЄС у межах самого співтовариства (обов’язковий процес 

для держав-членів), «адаптація» ж стосується приведення законодавства у 

відповідність до права ЄС, яке здійснюється державами, які реалізують свої 

зовнішньополітичні курси щодо європейської інтеграції [3, с. 5]. Існує також 

підхід, згідно з яким, гармонізація передбачає застосування подібних норм, 

принципів та інститутів права, натомість «сутність адаптації полягає в 

наближенні національного законодавства або окремих правових актів, що, як 

правило, утворюють самостійний інститут, до якогось одного, типового 

правового акта або визначеної системи законодавства» [4, с. 117]. Інші 

розглядають адаптацію як різновид гармонізації, оскільки остання передбачає 

створення норм, адаптованих до національної правової системи, які нічим не 

відрізняються від інших норм національного права і застосовуються в 

загальному порядку [5, с. 30; 6, с. 15]. Окремі науковці, навпаки, визначають 

гармонізацію як різновид адаптації [7, с. 55]. На наше переконання, усі ці підходи 

не є досконалими, поза як в установчих актах ЄС немає чітких визначень 

досліджуваних понять. Зважаючи на це, можна вести мову про відношення 

перетину обсягів понять «адаптація» та «гармонізація».  

Гармонізація була обрана Україною як форма зближення, щоб мінімізувати 

правові перешкоди, які можуть виникати через відмінності у правових системах. 

Принагідно додати, що гармонізація законодавства є складним та багатогранним 

процесом, який включає в себе не лише технічне приведення нормативно-

правової бази у відповідність до права ЄС, а й передбачає врахування принципів 

і цінностей, на яких ґрунтується європейське право [8, с. 475]. Зважаючи на це, 

гармонізація національного законодавства України з правом ЄС у різних 

суспільних сферах, безумовно, має свої особливості, і сфера національної 

безпеки не є винятком. 

Перша особливість гармонізації національного законодавства України з 

правом ЄС у сфері національної безпеки пов’язана із широким обсягом поняття 

«національна безпека». Визначення, що містить Закон України «Про 

національну безпеку України» від 21 червня 2018 р., дає підстави стверджувати, 
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що національна безпека є комплексним поняттям: включає в себе стан 

внутрішньої та зовнішньої захищеності суспільних і державних інститутів від 

загроз, що можуть існувати в політичній, економічній, соціальній, 

інформаційній, науково-технологічній, екологічній, енергетичній, гуманітарній 

та військовій сферах [9]. Різноманітність складових поняття «національна 

безпека» обумовлює диференціацію механізмів гармонізації національного 

законодавства України з правом ЄС.  

Окрім цього, оскільки національна безпека пов’язана із державним 

суверенітетом та національними інтересами, гармонізація у цій сфері 

забезпечується більш «м’якими» шляхами (координація, узгодження та 

зближення політик). У цьому контексті слушною є позиція науковця 

В. Степановського, який зауважує, що спільна зовнішня політика й політика 

безпеки ЄС є формою співпраці між країнами Союзу у сфері реалізації 

зовнішньополітичних інтересів, інтересів щодо забезпечення безпеки та оборони 

в межах країн ЄС. З огляду на це, Україні, яка перебуває на шляху інтеграції до 

ЄС, варто розробити власну модель національної безпеки із чітким розподілом 

повноважень між органами, що відповідають за її забезпечення, та прозорістю 

прийняття рішень. З іншого боку, важливо дбати не лише про забезпечення 

національної безпеки на рівні держави, а й доповнювати її спільною політикою 

безпеки ЄС [10, c. 712]. 

Наостанок, доцільно підкреслити, що гармонізація у сфері національної 

безпеки не передбачає слідування Україною єдиному – «ідеальному зразку», а 

передбачає вдосконалення нормативно-правових актів та векторів правового 

регулювання. Тож гармонізацію у сфері національної безпеки варто трактувати 

не лише як мету, а й як характеристику процесів та механізмів у національній 

правовій системі України, спрямованих на зменшення розбіжностей і вирішення 

суперечностей у правових нормах. 

Таким чином, гармонізацію законодавства України з правом ЄС у сфері 

національної безпеки можна охарактеризувати як процес якісної зміни 

національного правового регулювання сфери національної безпеки з метою 

запобігання виникненню колізій правових норм та вдосконалення системи 

законодавства у відповідній сфері в цілому. Гармонізація у сфері національної 

безпеки має здійснюватися з урахуванням існуючих політико-правових моделей 

у межах ЄС, виходячи із можливостей здійснення перетворень в умовах поточної 

безпекової ситуації в Україні. 
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